

KEMENESALJA

VEGYES TARTALMŰ FÜGGETLEN LAP

Megjelenik minden vasárnap reggel.
Előfizetési ára: Éveszente 8 korona, félre 4.
Egy példány ára postaköltséggel: 20 fillér.

Felkeltő szerkesztő:
DINKREVE NÁNDOR

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Dinkreve Nándor könyvnyomdája Celldömölkön.
Ide intézendők a szellemi részről közlemény-,
hirdetéseik és mindenféle pénzügyi levelek.

Falusi kultúra.

Hát ilyen is van? Fogják kérdezni a város emelkedettebb kulturzsolyeín elhelyezkedett uraink, cikkünk címét meglátva. Bizony van. Szegényes, falusias, de van. És hatékony.

Ennek a kornak a fia, de sok mindent is megért már. Más világ, más a korszellem és mások az óhajok, vágyak, szokások és életmód. Még az emberek is egészen másfélék.

Halad, megy minden előre s még az én időmben a gyerekeket koteléssel fogták az iskolába. Most a szülőnek van arra nagy gondja, hogy a gyerek fel ne nőjön iskola nélkül. De még megértjük azt is, hogy télen ezüstös, ősz fejtű falusi emberek nem átalnak leülni az iskolapadba és hallgatják, hogyan kell gazdálkodni?

Micsoda? Azt hallgatják, hogy hogyan kell gazdálkodni? Hat nem tanulta meg a földműves ember az apjától? Megtanulta, biz' azt, de közben jött a tapasztalás, ez az öreg tanító-mester és megtanította a földművest arra, hogy ahogy minden halad ezen a világon — a gazdálkodás tanulmányai is haladt, nagyot haladt s aki úgy gazdálkodik most is, ahogy apjától eltanulta, az bizony keveset hord a csürbe szegény és elégedetlen.

Nagy lecséretre legyen mondván, sohasem lett egy-egy dolog olyan rövid idő alatt népszerű, mint az a kezdés, hogy a falu kiszolgálói és munkásai télen hallgassák meg a tanult gazdákat egy pár olyan gazdasági dologban, amelyről a községi határ azt mutatja, hogy a falu gazdái, munkásai nem tudnak hozzá. Azt olvassuk, hogy az idén 5200 ilyen tanulságos gazdasági eszmecsere lesz, amit úgy kell érteni, hogy a falu gazdái egybegyűlnek az iskolában, a községházban, a népházban vagy a gazdaságban s a gazdasági egyesület kiküldött embere szót ejt egy-egy gazdasági kérdésről. Ezt aztán alaposan megbeszélik. Egyik is, másik is, amit

meg nem értett, több kérdést tesz föl s ezekről a kérdésekről eszmecsere, vita következik s annak során, mint a buza rostálás után, megmarad a szinlészta mag.

Az értelmes falusi földművelő tudja, látja, hogy az a gazda, aki nem huny szemet a gazdálkodás terén való óriási haladás előtt és a maga tehetsége szerint ezzel a haladással igyekszik lépést tartani, annak a kis földje jobban terem, jövedelme szaporodik. A tanulás vágya az okos, gyakorlati módszereknek elsajátításán való készség megvan a földművelő népben. Azt örömmel látjuk ebben a napokban, midőn száz és száz helyen a gazdák, mintha csak rendes diákok lennének, tömegesen elmennek az iskolába, amit ott tanulnak, azt megjegyzik, s azokról a gazdasági kérdésekről szerkesztett könyveket is forgatják, olvasgatják.

Mindenki a legnagyobb örömmel jegyezzük föl. Azt halljuk, hogy a most megindult gazdasági tanításokra félmillió hallgató jelentkezett s ott, ahol négy-öt napig rendszeres és állandó tanítást rendeznek a fiatalabb kiszolgálóknak, ott is oly tömegesen nyilatkozott meg a tanulás kedve, hogy a tanítási órákat meg kellett duplázni.

Mindenképen művelődik, pallérozódik a nép. Amint a példa szerint a szénégető a tőkén tartja a szemét — a földművelő ember is azokat a könyveket szereti olvasni, amelyek azt tárgyalják, amiből él, vagyis gazdasági kérdésekről való. Még csakugyan megérjük, hogy a kiszolgáló elhiszi, hogy a helyi gazdasági ügykezelésről is lehet már egész könyvet írni és még érdekesebb azt olvasni. Ez valósággal falusi kultúra és hatékony és jó befektetés, — meglepő módon halad a földművelés intenzívítása, csak gondoljunk még a mi vidékünk ódon gazdálkodására is. Kétségkívül arra tanít meg ez a falusi kultúra, hogy a nemzet minden fiának dolgozni, tanulni kell. Akkor a nemzet termelés több lesz, akkor a föld-

többit terem, jólét következik s ennek minden tartozéka: az egészség, a boldogság és béke.

Nagy kedvünk van azt látni, hogy mikor jégvirágok keletkeznek a falusi iskolaházak ablakain, estenden kigyul a fény, elvilágít az iskolába s nem szégyelnek ezüstfehérbe borult fejfel sem tanulni. Nem is szégyen az, de dicőség.

Nagyon restelnék azonban, ha pátriánkra vonatkozóan küldnék, hogy abból az országos 5200 tanításból mi nem vettük ki ugy részünket, mint ahogy kellenék és amennyire ránk férne.

Berzsenyi-család irattárából.

Berzsenyi Lidia férjezett Nagyalysonyi Barcza Károlyné halmbai lakosnak atyjához, Berzsenyi Dánielhez és anyjához, Takáts Zsuzsannához írt levele, melyet 1825-ben történt férjhezmenetele után hamarosan írhatott s talán az első levél, melyet férjes asszony korában írt.

Halmbán, nov. 29 én 1825

Tiszteletre Méltó Kedves Asszony Anyám,
s Uram Atyám!

Leírhatatlan az, mit éreztem a Niklaiak meglátásakor, de még leírhatatlanabb az az öröm midőn értem hogy Kedves Szülőim kívánt állapotba vagynak: mert már gyakran meglepett azon szomorú gondolat hogy valami baj akadályoztatja az utánnom küldést; de ellenkező esetre Hala az Istennek vidám s nyílt szívvel én is csak azt írhatom, hogy legyenek nyugottan Edes Uram Atyám s Asszony Anyám az én új sorsomon, mert én elég nyugot s meglegedett vagyok, mivel keveset várván, többet találtam. De ha nem találtam volna is, találtam egy oly szeretőtünkre méltó Ferjet ki nekem minden fogyatkozást kipotolna; mert ő benne van mindenem. Mellyért Istenemnek hálaival Kedves Szülőimnek pedig bölcs választásokart alázatos köszönettel tartozom; ha pedig mindent vissza gondolok ezen magányos órámban, oh mennyivel nem tartozom csak azon jó nevelésért is mellynek naponkint jövőjét érzem; érzem ugyan de jutalmul csak Örökös tiszte-

letemet 's háladáó szívemet kötelezhetem le, vagy pedig legyen elég azon legdrágább juttalom, mellet tudom Tisztelt Szülőim éreznek gyermekjek boldogságán. — Mert én csak azt az egyet fájtolom hogy a sors ily meszszi- re vezetett, 's nem tehetem kezcsókolásomat annyiszor mint kívánám: de mindazon által a telen csak egyszer is lemegyünk kedvesemmel: De jöjjön Édes Asszony Anyám 's uram atyám is ha lehet, mert tessék el- hídni, hogy semmi nem fájna ugy mint hidegségek tapasztalása. — Ezek után a küldötteket alázatosan köszönöm 's magamat Drága Szülőim kegyességébe ajánlom, vagyok és maradok Tisztelt Uram Atyám 's Asszony Anyámnak kézcsókoló leányok

Bersenyi Lidia s. k.

Egyedül

A kandallóban izzik a parázs még. Eötte ülök s mélan bálulom, Hogy mint kergeti, úzi, hajlja egymást A sok apró, kék láng a tűzűtön.

Egy pillanat és im átalakulva Nincs közöttük régi, már mind új alak. Születenül, vad össze-visszaságban Szét libbennek, hogy összecsapjanak.

Mikor egyik e másikat eléri A nagyobb láng a kicsit elnyeli S hatalmasabban libeg. Végre mégis. Mi szüete, azon halálát leli.

Eszembe jut: Az élet épen ilyen Ép így tüekednek az emberek, Az erősebb legyuri azt ki gyöngö És mi a vég? Űres kuzdölerek

NOVAK PAL.

H I R E K.

Erzsébet-Ünnepély. Mult szombaton, e ho 19-én, azaz Erzsébet napján, boldogult Erzsébet királynék emlékezetére a helybeli apátsági templomban ünnepi istenszolgálat volt, melyenmindketnemibeli kath.tanulóifjúság résztvett. Utána az iskolában amint különben el is van rendelve — ünnepélyek tartattak és egész napon át a tanítások szüneteltek.

Áthelyezett fűtőházfőnök. A vasutasokat és a czeöldömölki előkelő tarsadalmat lesújtó hírkent közöltük, hogy a szombathelyi üzemvezetőség Apati Ipnac itteni fűtőházfőnököt Szombathelyre helyezte át és az ottani fűtőháznak főnöki teendőivel bízta meg. Az áthelyezés bar kiunteto jelleggel bír és sok szerencsét kívánunk hozzá a távozó főnöknek, mindazonáltal mélyen fájlaljuk, hogy a sors rövid íttéle után ily hamar kiragadta kördnk- ből. Halás mozdonyvezetői és egyéb beosztottjai ragaszkodásukhoz méltóan készülnek szeretetüknek kifejezését almi bucsuzása alkalmából. Nyert értesülésünk szerint a czeöldömölki fűtőház ideiglenes vezetését Takátsy Kálmán gépészmérnök veszi át.

A Kapuvár—devecseri vasútra Beled közseg a folyó hó 19-én tartott képviselőtestületi ülésén 40.000 koronát szavazott meg. Ez egészen természetes és logikus elhatározás egy oly közseg részéről, — amely eddigi vasúti összeköttetései révén a rabaköznek már is egyik kereskedelmi központjává lett. — Szolgáljon ez példaadásul minden közsegnek, mely a közérdektű intézmények létesítésénél nem a közjót, hanem egyedül az áldozat nagyságát mérlegeli. — Kemenesmagasi közseg folyó évi december hó 6-án fog ugyan- csak a vasúti hozzájárulás tárgyában határozni.

Eljegyzés. Hegyi Andor jutasi vasúti tisztviselő, Hegyi Endre helybeli mozdonyfelvigyázo fia, szerdán tartja eljegyzését Veszprémben Graff Olga kisasszonnyal, Graff Oszkár nyugalmazott máv. felügyelőnek, a jutasi állomás volt főnökének szeretetreméltó kedves leányával.

Vadászatok. A mult vasárnapon Vidos Benő merseváti vadászterületén hajtoradászat lévén, 223 darab uyul és 37 fogoly esett áldozatul a puskák golyóinak. — Gróf Esterházy Sándor kemenesi uradalman kedden volt a körvadászat; melyen 7 puskás lött 162 nyulat, 1 özet, 4 fácsant és 5 foglyot.

Halalozás. Özv. Toth Lajosné született Hajas Kacolina urnó folyó hó 22-én 60 éves korában Nagysimonyban elhunyt. Temetése csütörtökön ment végbe nagyszámu gyászoló közönség részvétele mellett.

A mozdonyvezetői otthon megalakulása. A helybeli fűtőház mozdonyvezetői, mint mult heti számunkban jelentették, ott- lomt alakítanak. Az alakuló gyűlést hétfőn tartották meg, melyen előnkül Schmidt Jozsefet, előnkül Asboth Gyulát, titkáruil Schneider Ferencet, penztárosul Saller Lajost, jegyzőül Kolláris Karolyt, ellenőrkül Jeranek Karolyt, Dobos Ferencet és Sümei Gyulát választották meg. Az „Otthon” helyisége a Rákóczi u. 34. sz. alatt, Csékesfele házban lesz; melynek berendezesét már ezen a héten megkezdik. Az „Otthon” alapszabalya tegnap terjesztett fel a belügyminiszterinnhoz jóváhagyás végett.

Tanítóválasztás. Kisköcsk kö seg csütörtökön delutan tanítóit választott Nagy Sándor ev. lelkes elnökte alatt. Három pályázó volt, u. m. Mesterhazy Jenő nadasdi, Horvath János vadofar és Joó István szendi tanító. A választók egyhangulag Joó Istvánt választották meg, aki december hó 10-én foglalja el új állását.

Ünnepélyos szövetkezet. A kemenesmagasi önszegélyos szövetkezet folyó hó 6-án tartott közgyűlésen elhatározta, hogy működését továbbra is fenntartja. Ennekfogva a szövetkezet tisztviselői a további öt éves ciklusra is megmaradnak.

A beteg gyermekekéért. Az országos gyermekszanatórium egyesület, amely a pusztulásnak induló csemetek megmentését vallja nemes céljául, a nagy közönséghez fordul anyagi támogatásért. A szánando apróságoknak kellemes karácsonyi ünnepeket szerzendő, a gyűjtést már megkezdte. Hisszük, hogy az egyesület az irgalmas szívű emberbarátokban bőkezű támogatókra talál.

Az árvák kórelme. A közlegő karácsonyi ünnepek alkalmából 'kis árváim nevében bizalommal fordulok a nemesszivű emberbarátokhoz azon alázatos kérelemmel miszerint a szeretet ünnepeire kegyeskedik a szeretet ajándékával — a kis Jézuska nevében — az árvaház növendekéiről is megemlékezni és barmily csekély adománnyal a gyermeki édes örömök szerzéséhez hozzájárulni. Karácsony az ártatlan gyermeki szivek várva-várt boldog emléktű ünnepe. Aiket a mostoha vézet oly korán megfosztott a szülői karok édes ölelésétől, azok csakis a könyörűlt emberszeretettől várhatják az illeténi figyelmes gondoskodást. A humanizmus szelleme vezette őket az árvaház megvédő szárnyai alá, ez a szellem szerzendü meg nekik azt az édes mosolygó boldogságot is, mely Isten és emberek előtt egyaránt oly fennen hirdeti a jötevő tarsadalom nagylelkűségét és áldozatkészegét. Erre az ismert nagylelkűségre ap-

penatok en, amúdon a gonduimra bizott kis árvák karácsonyfájához a fenkölt lelkű emberbarátok ajándékát kérem. A legcsekélyebb barmilynemű adományok is hálás köszönettel fogadtnak és hirlapilag nyugtáztatnak. — Szombathely, 1910 dec. hó. *Gertils Sándor*, Vasvármegye árvaháza igazgató-gondnok.

Iskolaszékek és tanítók figyelmébe. Most hagyja el a sajtót egy időszerű munka. Gündör Ferenc veszprémvármegyei kir. tanfelügyelő hó magyarázattal látta el az 1908. évi XLVI. t.-cikket, mely az ingyenes népoktatásról és a tanügyi kárpótlásról szöl. Magyarazata minden részében törvényes alapon áll. A munka, melynek ára 1 korona, nélkülözhetetlen tanügyi körökben. Állandó használhatósága mellett időszerű is, mert tandjarkárpótlási kérvény és kimutatási mutát is közöl. Megrendelhető a szerzőnél.

Magyar név. Salzberger Samu jános- hazai lakos családú névének Zoltánra kért átváltoztatását a belügyminiszter megengedte.

Adomány egy tüzöltő egyesületnek. A sárvári tüzöltő egyesület felszerelése értékes tárggyal szaporodott. Hatvany Deutsch Béla báró 6500 koronás gőzfeszkendőt ajándékozott a tüzöltő egyesületnek.

Járvány. Jánosházán a kanyaró oly mérvben dübög, hogy az ovoda bezárasa is szükségessé vált.

Kötelező lesz a koronaszámítás. Tíz éve már, hogy a valutaszabályozás befejez-

mitásról. De ez a reform csak a hivatos okiratokra vonatkozott, míg a magánéletben a régi, megszokott forintérték szerint számítottak. — Most azt jelentik, hogy a kormány a legközelebbi napokban előterjeszti a koronaértékben való kötelező számításról szölő törvényjavaslatot. Ez azt jelenti, hogy ezettul mindennemű polgári ügyirat, amely pénzről szöl, csak koronáértékben lesz kiállítható. Ausztriában már évek óta kötelező, ott már alig hallani forintról és krajcárról.

Pusztuljanak az egerek. A mezei egerek tulságos elszaporodása a hatóság intézkedését is szükségessé tette. Az alispán rendeletileg utasítja a közigazgatás alkalmazottait, hogy a gyökekes irtás érdekében hathatósan cs- kedjenek.

Szarvasmarhák réme. Kemeneshőgyészen a héten egy szarvasmarha hullott el száj és körömfája-ban. Burgátán szintén fellépett ez a veszedelmes járvány.

Jó tanács a kolerás időben. Úgyelj a tisztaságra, élj és egyél mértékletesen és igyál meg reggel, délben és este egy-egy pohárka Esterházy cognacot. Kövesd e tanácsomat és egészséges maradsz.

Tífusz. Környékünkön a hét folyamán két ember betegedett meg hastífuszban, az egyik eset Kemenesmagasiban, a másik a Radomajorban történt.

Védkezés a kolera ellen. A kolera elleni szelekkörű övitézkedések mellett szól az az alispáni rendelet is, amely az orvosoknak és a hatósági közegeknek a kolerás betegekkel való érintkezést szabályozza. A mindenható jóvólatból talán nem lesz szükség arra, hogy a hivatalos közegek ezt a rendeletet a gyakorlatban be is tartassák.

Leölt sertések megvizsgálása. A földművelésügyi miniszter az összes vármegyékhez körrendeletet intézett, melyben elrendelte, hogy a magánháztartás körében való fogyasztás céljából leszurt sertések, juhok és kecskék husának és húskezülményeinek a magánháztartásban nem szükséges fejeslege is csak abban az esetben bocsátható áruba, ha azok élő állapotban, valamint leölés után szabályszerű állatorvosi vizsgálat alá tettek.

Cigányszerelem. Lehár diadalmas operettjét a mi színtársulatunk is megszerezte előadásra. És érdekes színházi kabala, hogy Zorka és Körösházy Ilona, a Cigányszerelem parádés női szerepeinek leendő kreatori, rátertek a Diana-kultuszra, már minthogy mióta Lehár operettje előreveti árnyékát, a Diana krémot használják. Ugyanis a színházi kabala szerint Zorka thénjet és Ilona nagysámragyogó orcaját a Diana-krém adja meg, ez a pompás kozmetikus szer, mely »Cigányszerelem« nélkül is elfoglalja helyét minden művelt hölgy — toilette — asztalán.

Új vonatok. az 1911. évi állami költségvetésben három, bennünket érdeklő új személyvonatnak a tavaszi menetrendbe leendő beállításáról olvasunk, egyik Győr—Bruck Királyhida, másik Győr—Szombathely, 3-dik Jutas—Czellömölk között. Ezek közül a Győr—Szombathely között közlekedő személyvonat kétségtelenül a d. u. 5 órakor Budapestről Győrbé induló gyorsvonathoz nyer csatlakozást, s így teljesül a régi óhajunk, hogy a városunk egy nap alatt járjon el meg úgy, hogy dolgaink elvégzésére d. u. 5 óráig kellő idő áll rendelkezésünkre.

Egy jókarban levő, keveset használt kitérő gyártmányu VADÁSZFEGYVER eladó. Cím a kiadóhivatalban.

FIX FIZETÉS

és magas jutalék mellett alkalmazunk vidéki ügynököket sorsjegyek részletfizetésre való eladásához. Havonként elérhető jövedelem 300—600 korona.

Hocht Bankház Részvénytársaság
Budapest, IV., Ferenciek-tere 6.



Stock-Cognac Medicinal

szavatolt valódi borpárlat

CAMIS és STOCK

gőzpároló telepéből

== BARCZOLA ==

Egyedüli Cognac-gőzfőződe állandó hivatalos vegyi ellenőrzés alatt.

Kapható Jánosházán:

minden jobb üzletben.

NÉMETH LÁSZLÓ

uri szabó divattermében
készülnek remek kivitelben
polgári-, papi- és egyenruhák
jutányos áron.

LEGDIVATOSABB SZÖVETMINTÁK.
Czellömölk, Kossuth Lajos-utca.

Villamos erőre berendezett

asztalos műhely.

Tisztelettel értesitem a nagyszerű közönséget, hogy Czellömölkön, a Ferencz József-utcában levő

asztalos műhelyemet

villamerőre berendezett gépekkel szereltem fel: miáltal képes vagyok megrendelőimet sokkal olcsóbban kiszolgálhatni.

Elfogadok épület és bútormunkákat, azonkívül az asztalos ipar keretébe vágó mindenféle munkát, melyet a legpontosabban, gyorsan és kifogástalanul teljesítek.

Ugy helybeli, mint vidéki szaktársaim munkáikat villamerőre berendezett műhelyemben előkészíthetik, ami a mai drága munkabér mellett nagy megtakarítást jelent.

Teljes tisztelettel

BERECZ LAJOS

épület és bútorasztalos.

Gyermekjáték
a Schicht-szappannal való mosás,
mel egyenre tisztít és fehérít is,
s megakadályoz minden fertőzést
és meggyilkolást!



A sági felsőhegyen egy jókarban tartott S Z Ő L Ó csinos és célszerű épülettel szabad kézből E L A D Ó.
 Értekezni lehet özv. BODA SAN DORNEVAL Sárvarott és ERA-BOVSZKY MÓRRAL Cellidőmők

Kiadó lakások.

A Vásártéren levő házamban
2 kétszobás lakás
1 egyszobás lakás
 a szükséges mellékhelyiségekkel és kerthasználattal azonnal kiadó.
Juray Antal Korona-szállós.

Magyarázat. Hogy mennyire köztudomása a közönség: k az a tény, hogy **kolerajárvány** szélények esetén a tisztaság mellett **legjobb óvszer** az

Esterházy-cognac

annak legjobb bizonyítéka a rendkívüli fogyasztás.
 Hivatalosan, közjegyzőileg meg van állapítva, hogy az Esterházy-cognacgyár két Egrot-fele főzőkészüleke **1,752.000 liter bor** termelő képességet foglal magában. — Ez óriási szám legjobb bizonyítéka annak, hogy a közönség tudja, mivel védekeznek a **kolera** ellen. — Ez a magyarázata a rendkívüli nagy fogyasztásnak.

Az Esterházi-cognac mindenütt kapható.

Központi iroda:

Budapest, V., Csáky-utca 14. szám.



Jól jár, ha tudást veszi, hogy apító - szemeznak a valódi.

PALMA-CAUCUK
 CIPOVAROK

mindenütt ismertek, jelegetek, órák. Az utánzótt dobozoktan természetesen csak kor- séges gumisarcok vannak, hol teszt, a gát, ha sármosa - ha görzendő, a valódi **Palma-caucuk cipősarok** minden dobozon látható.

védjegyre ügyel!



ÉPÍTETŐK FIGYELMÉBE!

Mint építési vállalkozó, működésemet **Sárvar és vidékére** kiterjeszteni óhajtván, e célból **SÁRVÁRÓTT** (Villanytelep-utcában) egy **képesített építőmester** közreműködésével

műszaki irodát

nyitottam.

Vállalkozom az építésnek terén előforduló mindenemű munkákra **szolid kivitelben, jutányos árak és kedvező fizetési feltételekkel.**

Kiváló tisztelettel:

Günsberger J. Jenő

építési vállalkozó.

Fa- és ácstelep: Keményegerszegen.

K O L E R A

veszélye idején **MOSAKODJUNK**
 Szent-László

fertőtlenítő szappannal.

Darabja 70 filler.

Főraktár: **Nómet Markus** divatárak-tárban Czerbe